Признаки возрастания и убывания функции.

Достаточный признак возрастания функции.

Если  функция f ( (x)  ( 0 в каждой точке интервала I, то функция f (x) возрастает на I. 

Достаточный признак убывания функции.

Если  функция f ( (x)  ( 0 в каждой точке интервала I, то функция f (x) убывает на I. 

Алгоритм исследования  функции f (x) на монотонность:

1. Найти производную f((x).
2. Найти точки, в которых функция  f (x) непрерывна, а производная f((x) равна нулю или не существует.
3. Определить знак производной в каждом из промежутков, на которые разбилась числовая прямая точками из предыдущего пункта.

4. Используя достаточные признаки возрастания и убывания функции, сделать соответствующие выводы.
Пример.   Исследовать на монотонность функцию f (x) = x – x3. 
1. Найти производную функции f (x) = x – x3.

f( (x) = (x – x3)( = 1 – 3x2
2. Так как функция и ее производная определены на множестве всех действительных чисел, то найдем те значения x, при которых производная равна нулю.
f( (x) = 0  1 – 3x2 = 0  при x1 = - 
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3. Точки x1 = - 
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 разбивают числовую прямую на промежутки (-(;- 
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; (). Определим знак производной f( (x) = 1 – 3x2 в каждом из этих промежутков: на (-(;- 
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Ответ:  f (x) возрастает на (- 
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Экстремумы функции.
Точки, в которых производная равна нулю или не существует, называются критическими. Только эти точки могут быть точками экстремума.

Теорема (Пьера) Ферма. Необходимое условие экстремума.

Если точка x0 является точкой экстремума функции f (x) и в этой точке существует производная f ( (x), то она равна нулю: f ( (x) = 0.

Признак максимума функции.

Если в точке x0 производная f ( (x) меняет знак с плюса на минус, то x0 есть точка максимума.

Признак минимума функции.

Если в точке x0 производная f ( (x) меняет знак с минуса на плюс, то x0 есть точка минимума.

Алгоритм исследования  функции f (x) на экстремум:

1. Найти производную f((x).
2. Найти точки, в которых функция  f(x) непрерывна, а производная f((x) равна нулю или не существует.
3. Определить знак производной в каждом из промежутков, на которые разбилась числовая прямая точками из предыдущего пункта.

4. Используя признаки экстремума функции, сделать соответствующие выводы.
Наибольшее и наименьшее значения функции на отрезке

Пусть функция непрерывна на отрезке. Тогда на этом отрезке она достигает наибольшего и наименьшего значений.

Алгоритм нахождения наибольшего и наименьшего значений непрерывной функции на отрезке [a; b]:

1. Найти производную f((x).

2. Найти точки, в которых производная f((x) равна нулю или не существует.
3. Отобрать из критических точек те, которые лежат внутри данного отрезка.
4. Найти значение функции f(x) на концах отрезка и в критических точках, расположенных внутри отрезка.
5. Выбрать наибольшее и наименьшее значения.
Пример. Найти наибольшее и наименьшее значения функции f(x) = x4 – 2x2 – 3 на [0; 2].
	1
	Найти производную f((x)
	f((x) = (x4 – 2x2 – 3)( = 4x3 – 4x

	2
	Найти точки, в которых производная f((x) равна нулю или не существует
	4x3 – 4x = 0

4x(x2 - 1) = 0 ( 
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	3
	Отобрать из критических точек те, которые лежат внутри данного отрезка
	x = -1 ( [0; 2]
x = 0 ( [0; 2] 

x = 1 ( [0; 2]

	4
	Найти значение функции f(x) на концах отрезка и в критических точках, расположенных внутри отрезка
	f(0) = 04 - 2( 02 -3 = -3

f(1) = 14 - 2( 12 -3 = -4

f(2) = 24 - 2( 22 -3 = 5



	5
	Выбрать наибольшее и наименьшее значения
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 f(x) = f(1) = -4
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 f(x) = f(2) = 5
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